



习马会

共同翻开两岸关系历史性一页

中共中央总书记、国家主席习近平于2015年11月7日下午同台湾方面领导人马英九在新加坡香格里拉大酒店会面,就进一步推进两岸关系和平发展交换意见。这是1949年以来两岸领导人的首次会面。

当地时间下午3时,习近平、马英九同时步入会见大厅。在数百名中外媒体记者的瞩目下,在响成一片的快门声中,两岸领导人的手紧紧握在一起,共同翻开两岸关系历史性的一页。这一刻将载入两岸关系史册。

2015年又是我们国家实现跨越性发展的一年。这些让人难忘的历史性瞬间和影响国际格局的重大战略,无不昭示着中国的崛起。我们不仅在人民币国际化和亚洲区域经济一体化建设方面取得了令他国侧目的成就,在大型装备制造和宇宙、海洋的空间探索上,也日益走在世界的尖端。



大飞机C919下线

中国人的“大飞机梦”逼近现实

11月2日,我国自主研制的C919大型客机总装下线;11月29日,ARJ21国产喷气式支线客机首架飞机正式交付成都航空公司。中国人的“大飞机梦”正在无限逼近现实。

大型客机的研发和生产制造,是一个国家航空水平的重要标志,也是一个国家制造业实力的一把“标尺”。几十年来,我们因种种原因错失研制自己大飞机的机遇,长期处在“造不如买,买不如租”的时代。而今,如同响当当的“高铁实力”“核电出海”,大飞机也在抢占全球科技经济发展“制高点”上带给我们更多自信。



跨越

“悟空”上天 “彩虹鱼”入海

中国宇宙和海洋探索续写传奇

12月17日8时12分,我国在酒泉卫星发射中心用长征二号丁运载火箭成功将中国科学卫星系列首发星——暗物质粒子探测卫星“悟空”发射升空。占宇宙95%以上的暗物质和暗能量由万有引力定律证实存在,却从未被直接观测到。“悟空”的成功发射和在轨运行有望推动我国科学家在暗物质探测领域取得重大突破,对促进我国空间科学领域的创新发展具有重大意义。

上天入海,中国科技今年不断续写传奇:9月,中国新一代运载火箭“首发箭”——长征六号运载火箭搭载20颗技术试验小卫星奔向苍穹,创造了我国历史上“一箭多星”的新纪录;10月,我国首台万米级无人潜水器和着陆器“彩虹鱼”号在南海成功完成4000米级海试,为中国万米级载人潜水器的研制奠定了重要基石。



胜利日 大阅兵

正义必胜!
和平必胜!
人民必胜!

铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。2015年9月3日上午,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会在北京天安门广场隆重举行,以盛大阅兵仪式,同世界人民一道纪念这个伟大的日子。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话并检阅受阅部队。

65位外国国家元首、政府首脑、政府高级别代表、联合国等国际组织负责人、前政要,30个国家的外军观摩团团长等出席大会。



加入SDR货币篮子

人民币国际化迈出坚实的一步

北京时间12月1日凌晨,国际货币基金组织(IMF)宣布人民币纳入特别提款权(SDR),人民币在SDR货币篮子中的权重为10.92%,高于日元和英镑,低于美元和欧元。

人民币纳入SDR货币篮子,意味着IMF188个成员国中,拥有超过70%投票权的国家认可人民币作为安全可靠、值得信赖的国际储备货币。目前,人民币在全球外汇储备中的规模约7800亿美元,占比1.9%左右。

中国银行国际金融研究所副所长宗良:人民币加入SDR后不能马上改变国际货币格局,但它会使越来越多的国家认可人民币,愿意接收人民币,或者用人民币来广泛地开展各种交易,企业和百姓将在投资、消费等方面享受到实实在在的好处。

亚投行成立

全球迎来首个由中国倡议设立的多边金融机构

历经800余天筹备,由中国倡议成立、57国共同筹建的亚洲基础设施投资银行于2015年12月25日正式成立,全球迎来首个由中国倡议设立的多边金融机构。

“亚投行正式宣告成立,是国际经济治理体系改革进程中具有里程碑意义的重大事件,标志着亚投行作为一个多边开发银行的法人地位正式确立。”中国财政部部长楼继伟说。

按照协定规定的原则计算,中国以297.804亿美元的认缴股本和26.06%的投票权,居现阶段亚投行第一大股东和投票权占比最高的国家。

亚投行是一个政府间性质的亚洲区域多边开发机构,重点支持基础设施建设,成立宗旨在促进亚洲区域的建设互联互通化和经济一体化的进程,并且加强中国及其他亚洲国家和地区的合作。总部设在北京。亚投行法定资本1000亿美元。